

既降低人力资源闲置企业的成本,又解决扩产企业用工不足,同时保障劳动者收入——

共享用工：“三赢”的选择

本报全媒体记者 侯艺松
微信号:xyx0602
电话:13699505140



易爱珍在新公司流水线上熟练地操作。 本报全媒体记者 侯艺松摄

稳就业在行动

为促进“共享用工”规范运行,各地从制度层面进行扶持、规范和完善。新余市出台《关于做好企业共享用工指导和服务工作的通知》,对“共享用工”平台建设、运营及“共享用工”双方权利义务等作出明确规定,并对平台相关协调机制、监督管理等方面提出要求。上饶市建立“共享用工”线下洽谈协调专区,定期组织有共享意愿的企业参加“共享用工”对接会,面对面解决企业提出的问题,规避和减少签订“共享用工”协议后可能产生的劳动争议。

“就业圈”的共享,让精准就业和企业用工实现“双向奔赴”,各地搭建的“共享用工”平台已成为稳就业有力的“助推器”。宜春市在全省率先打造线上“共享用工”平台,帮助有需求的企业精准、高效匹配人力资源,截至目前,平台共发布富余劳动力10人、缺口企业34家、缺口岗位数1347个。鹰潭市打造市本级和余江区两个“共享用工”平台,其中市本级“共享用工”平台已发布岗位信息600余个。新余市依托全市线下人力资源市场、人才招聘大厅,结合招聘网站等线上平台,建立覆盖市县两级的线上“共享用工”平台,已发布“共享用工”信息66条。

省就业创业服务中心人力资源市场处处长沈恩泽表示,“共享用工”是在政府支持下探索的新用工政策,是人力资源供给的一个重大变化。“未来我们会进一步完善‘共享用工’政策,将其作为企业用工常态化服务,既降低人力资源闲置企业的用工成本,又解决扩产企业用工不足问题,同时保障劳动者收入,实现三方共赢。”

钻孔、拼接、组装……泰和县工业园区的江西锦锋诚电器有限公司生产车间里,身着工服的易爱珍正在流水线上熟练地组装零件。“这几个月来一直工作在一线,忙起来心里才踏实。”她说。

50岁的易爱珍原本是江西千晋智能驱动科技有限公司的员工。今年开始,公司订单量大幅减少,工人收入锐减。“公司接不到订单,也养不起这么多员工。”公司负责人易光昭一筹莫展。3月,泰和县就业创业服务中心工作人员了解这一情况后主动上门,通过“共享用工”政策,将该企业的15名员工调剂到用工短缺的江西锦锋诚电器有限公司工作,易爱珍就是其中之一。

“现在每月收入近5000元,和之前差不多,而且两家公司离得很近,上班也方便。”新公司的待遇让易爱珍很满意。由于两家公司生产的产品相似,工作内容基本一致,她很快就上手了。

对于江西锦锋诚电器有限公司来说,这批员工解决了企业的燃眉之急。公司行政经理刘书权说,以往公司招聘的社会人员最少要培训一周,而共享员工技术非常娴熟,做到了即来即用。“这有效解决了我们短期缺工的难题,提高了生产效率。”

一边是员工没活干,一边是有活没人干——“共享用工”的出现,解决了这个两头难,盘活了人力资源。

共享的员工能在新岗位安心工作,还离不开完善的劳动保障制度这颗“定心

丸”。“根据政府出台的《泰和县共享用工指导和服务指引》,我们和被调剂的员工签署了《共享用工补充协议》。”易光昭说,协议明确了共享用工期间,员工身份不变,与公司签订的劳动合同不变,各种保险的缴纳标准与渠道不变。一项项制度,让员工放下顾虑、轻装上阵。

据了解,今年以来,泰和县就业创业服务中心共在10家企业尝试了“共享用工”形式,安置了100余名闲置员工。同时,为避免因协调、对接不力导致劳动者权益受损,工作人员积极做好后续跟踪服务,进一步提高“共享用工”组织化规范化程度。

当前,我省有不少就业者像易爱珍一

样,受益于这种“共享用工”形式。记者从省人社厅获悉,今年以来,各地人社部门结合本地区实际,积极探索“共享用工”新思路,将“订单少、工人多”的企业员工共享到“订单多、工人少”的企业工作,减轻了企业压力,增加了员工收入,实现就业稳定和企业发展。

为更好地给企业间牵线搭桥,吉安市开展企业用工需求摸排调研,掌握各行业企业用工余缺变化规律,有针对性地引导企业通过“吉岗即聘-共享用工”平台发布用工余缺调剂需求信息。赣州市以召开座谈会、现场参观企业等形式,促进供需双方面对面交流,实现供需有效配置,截至目前,全市已完成企业“共享用工”对接20例。

破解房产办证难 打开百姓心头结

易永艳

大红底色、烫金国徽,下方印着“中华人民共和国不动产权证书”字样……领到自家的不动产权证后,宋金莲摸又摸,舍不得放手。“这个‘大红本’,全家整整盼了7年,心里的石头总算落地了。”

今年39岁的宋金莲是吉水县御龙湾小区居民。2014年,她和丈夫从深圳返乡买房,一眼就看中了当时在建的御龙湾小区,拿出所有积蓄买下人生第一套房。这本是一件高兴的事,但烦恼随之而来——办不了不动产权证书。

御龙湾小区始建于2012年,由江西鸿昌置业有限公司开发建设,三期共建25栋住宅楼,1726套房屋,2013年房屋陆续出售。2016年,御龙湾小区开发企业因资金问题无法支付工程款,导致小区无法通

过验收,从而影响到后续各项手续的办理。

无法及时领到产权证,成了不少业主的“心病”:无法买卖和过户、新房拖成老房,子女入学不方便……甚至一些租户也因此无法营业,蒙受经济损失。

“住房办证是民生大事,不能让老百姓居无所长。”吉水县住建局局长叶大介介绍,2021年12月,江西鸿昌置业有限公司向县人民法院宣布破产后,吉水县成立工作专班,由县长担任组长,住建、法院、公安等部门配合拟订化解方案。

去年1月,工作专班入驻御龙湾小区摸排情况后,发现该项目出现交房难、办证难等问题,涉及企业与股东、企业与业主、企业与政府的关系。如何处理三者之间的关系,应该先解决企业的问题还是

先处理老百姓的诉求,成为摆在工作组面前的一道考题。

“不论什么时候,我们都要站稳人民立场,不管多么困难,为群众解决急难愁盼问题的决心不能变。”吉水县副县长黄锦荣说。高位推动,让专班同志工作不仅有底气,更有抓手。8家专班成员单位迅速行动,凝聚合力,召开专班会20余次。核查资产、核查税收、筹措税源资金、推进人防消防核检……一项项工作有序开展。

经过不懈努力,去年12月,御龙湾小区完成综合验收。“大红本”的事总算有盼头了,居民们奔走相告这一好消息。“春节前就吃下了这颗定心丸,政府的高效值得点赞。”御龙湾小区居民樊丽丽说。

同样让樊丽丽赞不绝口的还有一年多来小区环境的改变。2018年,樊丽丽搬进御龙湾小区,“买的时候开发商宣传小区是花园洋房,住进来却发现地下室的灰都有两三厘米厚。”樊丽丽说,由于办不了房产证,大部分业主不愿意交物业费,物业管理敷衍了事,造成恶性循环。在工作专班的协调下,新引进的物业公司对小区环境进行了整治,完善了绿化亮化、监控系统等配套设施,小区面貌焕然一新。

今年6月,樊丽丽和349名业主一起成为御龙湾小区第一批登记办理不动产权的业主,到今年年底,全小区业主的“红本梦”都将实现。“产权证在手,幸福感满满!在这个小区越住越舒心了。”樊丽丽笑着说。

进村入户看振兴

宜丰县新庄镇充分利用无效低效土地发展特色产业——

腾笼换鸟迎新生

本报全媒体记者 陈璋
实习生 王紫娟
邮箱:65204228@qq.com
电话:0791-86847355

近日,在宜丰县新庄镇上塘村光伏发电项目现场,施工人员抢抓晴好天气,紧锣密鼓地安装光伏面板。不远处,是一个大型现代化养殖场,蛋鸡存栏量达30万羽,产品供应给全省各地的市场。

而在几年前,这里是另一番模样。当地受煤矿开采影响,环境恶化。为彻底改变这一面貌,新庄镇结合环境整治,下大力气腾笼换鸟,让废弃矿山迎来新的生命。同时,该镇还在专业力量的帮扶下,因地制宜打造水生苗圃基地,让一些无效、低效土地得到充分利用,助力乡村振兴。

废旧矿山变产业热土

7月17日,记者从新庄镇政府驱车十分钟,便来到上塘村。刚一下车,阳光就反射到脸上,侧头一看,现场整齐排放着数千块光伏面板。

“几年前,这里还是一个煤矿生活区。随着矿场关闭,大部分人离开。你看,那就是矿场办公楼,还有几户人家临时居住,过不了多久,他们就要搬到旁边的安置房去了。”新庄镇干部邹颖介绍。新庄镇曾是宜丰县有名的“煤都”,有300多年的采煤历史。随着当地煤矿开采退出历史舞台,煤矿采空区因降雨形成的堰塞湖、因地基下沉导致的道路

破损、年久失修的危旧房屋等,带来较大的安全隐患。

为了改变这一面貌,当地利用原有矿区大面积的露天土地,开发占地400亩的光伏发电项目。“我们还采取工程措施和生物措施相结合的手段,清理平整塌陷坑,从根本上改善矿区及周边地区的生态环境。”新庄镇党委书记任志晖说。

该项目实施以来,累计拆除矿区危旧房屋4万余平方米,目前光伏发电板已实现并网发电。项目周期内,新能源发电量预计达8.5亿千瓦时,年均发电量达3500万千瓦时,每年可节约标准煤1.1亿吨,减少二氧化碳排放量约3.4万吨。

与光伏发电基地一样,上塘村的全裕养殖场同样是在废弃矿山的土地上拔地而起。

养殖场占地78亩,拥有6座大型鸡舍和两座有机肥加工厂,蛋鸡存栏30万羽。鸡舍采用全智能养殖设备,一座鸡舍日常仅需一人管理。在鸡舍外墙,水帘装置不停带动负压通风,保证鸡舍内冬暖夏凉。

“矿场关闭后,镇政府鼓励大家利用土地发展富民产业,现在这里还能看到矿区的痕迹,那座饲料塔下面就是封闭的矿井。”全裕养殖场负责人说,2019年,养殖场建成投产,在镇政府的支持下,效益越来越好,去年利润超过500万元,并带动数十名村民在家门口就业。

河漫滩地长出致富苗木

与上塘村相距不远的张家村尽管没有受煤矿影响,但由于地势低洼,水系发



新庄镇上塘村废弃矿山变成光伏发电基地。 本报全媒体记者 陈璋摄

达,许多土地常年被河水浸泡,野草丛生。

2021年,随着江西省林科院驻村帮扶队的到来,张家村迎来新的发展机遇。“我们通过调研发现,这里虽然不能耕种,但可以发展水生经济作物,打造村集体产业的一大亮点。”省林科院驻村第一书记曾文昌介绍,村集体陆续将村民土地流转过来,用一个月时间平整河道,清理淤泥,加高河堤,修整出120亩的水生苗圃基地。

7月17日中午,记者来到张家村苏溪河畔,远远就看见盛开的水生美人蕉。在阳光照耀下,红色的花朵显得愈发娇艳。曾文昌告诉记者,2021年底,基地陆续种植了梭鱼草、荷花、美人蕉、金鱼藻等20多种浮水、挺水和沉水植物,可广泛用于湿地公园建设、生态修复等。

“你别看它们小,但价值非常可观。”曾文昌说,这些水生苗木数量每两个月就会翻一倍。“虽然一棵苗的收入只有几毛钱,但因为它们长得快,整个基地一年可收入10万至15万元。今年我们已经完成了第一笔订单,收入3万多元,这些都是村集体的产业收入。”

产业要发展,除了别人帮一把,更重要的是自己能上路。为此,张家村积极鼓励村民在基地干活赚钱的同时,学习种植技术,主动与专家沟通,力争早日掌握产业发展的要领。

“别看我今年70岁了,身体好得很。在基地干活,一个月收入两三千元,还能照顾家里,挺好的。”张家村村民张雄行笑着说,自己平时还会跟着专家学技术,“上次给客户移栽苗木,我就全程参与了,以后还要学更多本领。”

党报帮你办

第622期



欢迎关注“党报帮你办”抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

让“剩菜盲盒”走红变长红

近来,“剩菜盲盒”在北京、上海、四川等地走红,与之相对应的“惜食魔法袋”“趣小食”“米粒盒子”等专注反食品浪费的小程序上线,受到消费者追捧。

“剩菜盲盒”是商家将临期或当日打烊前未售完的食品随机组合搭配,以盲盒的形式、优惠的价格卖给消费者。一方面,消费者可以通过“剩菜盲盒”获取经济实惠的食品,减轻生活中的经济负担,同时获得拆盲盒的乐趣;另一方面,“剩菜盲盒”可帮助商家有效解决临期食品难出售的问题,既避免了浪费,也节省了经营成本。

在笔者看来,在“万物皆可盲盒”的今天,将“剩菜”与盲盒组合,是巧妙运用互联网思维,避免食品浪费的新思路、新方法,有利于建设节约型社会,传递出节约粮食、反对浪费的环保理念,值得点赞。要让“剩菜盲盒”走红不走样、走红变长红,监管问题也不容忽视。要谨防个别不良商家以次充好、缺斤少两,要督促商家做好标签标识,明确标明食品的生产日期、保质期等关键核心信息。同时,引导消费者理性购买、按需购买,避免浪费。

赣籍医疗专家回乡义诊

本报讯(全媒体记者徐黎明)“感谢上海大医院来的医疗专家回乡义诊。”7月29日,南昌市新建区人民医院患者向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,由新建区工商联、新建(上海)商会、民建新建区总支联合开展的在沪赣籍医疗专家健康义诊活动,让不少群众在家门口享受了优质医疗资源。

当天,21名来自同济大学附属第十人民医院、长海医院、复旦大学附属上海肿



义诊现场。 本报全媒体记者 徐黎明摄

返乡大学生“牵手”小学生

本报讯(全媒体记者付强)“大学生‘牵手’小学生,既丰富了留守儿童暑期文化生活,又拓宽了大学生的社会实践渠道。”日前,樟树市吴城乡塘下村村民张女士向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示。

暑假期间,吴城乡许多返乡大学生变身志愿者,走进吴城中心小学,为校内托管儿童带来音乐小课堂、魔力小舞蹈、美术小作坊、急救



大学生给小学生上防溺水课。 本报全媒体记者 付强摄

为居民健康消杀垃圾桶

本报讯(全媒体记者蔡颖辉)“小区设置了整洁的分类垃圾桶,但夏天垃圾易腐烂,滋生细菌,要是能全面消毒一下就好了!”近日,南昌市西湖区南站街道铁路三村小区居民王阿姨向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映。记者将情况反映给南站街道办事处后,街道办事处很快组织社区公共服务中心对垃圾桶进行彻底清洗和消杀。辖区民营企业了解到居民这一诉求后,主动捐赠了



工作人员对垃圾桶进行消杀。 本报全媒体记者 蔡颖辉摄

线上平台让村民“点单”办事

本报讯(全媒体记者陈璋)“现在要办手机‘下单’,干部很快会上门服务。”近日,靖安县仁首镇大团村村民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映。

大团村积极推行镇党委研发的“便民仁首”线上平台,明确大学生基层专干作为信息专员,并制作二维码公示在村民家门口,形成群众手机扫码“点单”办事、村党总支统一交办“派单”、



干部入户宣传线上平台。 本报全媒体记者 陈璋摄